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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Naţionalităţile.? *
S i b i i u .  27 Maiu n.

Ziarul „Szabadság“ din Murăş- 
Oşorheiu se ocupă în tr’un număr 
mai recent cu chestia, naţionalităţi
lor şi cu rezolvarea ei. Face întâiu 
Imputare ziarelor de frunte din ca
pitală, cari vorbesc mereu despre 
chestia naţionalităţilor ca despre un 
lucru, care n’ar exista, decât numai 
în urma agitaţiunilor puse la cale 
din partea conducătorilor popoarelor 
nemaghiare, şi stabileşte adevărul, 
că chestia naţionalităţilor ar exista 
în Ungaria şi atunci, când n’ar fi 
agitatori deloc.

N’ar exista poate pe locurile, 
unde naţionalităţile sunt resfirate 
printre Maghiari, şi prin urmare 
sunt cutropite de elementul şi spi
ritul maghiar, dar ar exista negreşit 
pe locurile unde naţionalităţile tră- 
esc în masse compacte, în special 
în părţile Ardealului, unde sunt cu to 
tul isolate de cultura maghiară şi 
de influenţa maghiară. Aceste masse 
mari de popoare, ori le agită cineva, 
ori nu le agită, trăesc cu particu
larităţile, însuşirile, obiceiurile lor, 
şi primejdia nu ar fi delăturată de
loc prin aceea, că conducătorilor 
li-se ia arma agitării din mână.

Scriitorul articolului vrea deci 
să constate, că chestia naţionalită
ţilor are un fond cu mult mai adânc, 
şi reşede în însuşi faptul, că există 
naţionalităţi în patria aceasta, cari 
cu cea maghiară împreună, formează 
naţiunea politică ungară.

Iar dacă există o chestie de 
naţionalităţi în Ungaria, ea trebue 
să fie rezolvată. Cum ? Aceasta e 
întrebarea cu care îşi bate capul 
domnul autor al articolului, şi so
luţia aflată e urm ătoarea: Cu ener
gie şi cu luptă statornică. Chestia 
de naţionalităţi e deci o chestie de 
putere. Esenţa e aceea, putea-va 
oare să învingă rassa maghiară ce
lelalte naţionalităţi, să le împedece 
'n  desvoltare, să le contopească, ori 
E >? Dacă da, atunci se va forma 
s ta^ i unitar naţional maghiar, iar 
dacă ™ e numai chestie de timp, 
ca elementul maghiar, odinioară pu
ternic şi t.-nmt, şă dispară de pe 
arena istorib" ?, . .

întărirea -dementului maghiar, 
în detrimentul M oralalte elemente, 
scriitorul articolului o aşteaptă apoi 
dela societatea maghiară, mai mult 
decât dela dispoziţiunile turnate în 
legi, pentrucă e convins, că dacă şi 
învaţă ungureşte unii dintre Nema
ghiari, dupăce ajung iarăşi acasă, 
între cei de o naţionalitate cu ei, 
devin cei mai periculoşi agitatori.

Nu limba deci, ci sentimentele 
şi modul de gândire al celor de na
ţionalitate nemaghiară are să fie 
schimbat, iar aceasta nu se poate 
face prin şcoală. Se poate face însă 
prin pedagogii, unde se cresc învă
ţătorii, şi de aceea cere statificarea 
pedagogiilor. Mai cere apoi revizui
rea legii de naţionalităţi, şi în urmă 
provoacă societatea maghiară la 
luptă energică, la fapte, dacă vrea 
să-i fie asigurat viitorul, căci în caz 
con trar: „ne prăpădim, pierim, se des

compune naţiunea noastră, ca snopul 
de sie gat'1'.

*
Aşa văd lucrurile domnii dela 

„Szabadság“. Dar nu le văd bine. 
întâiu naţiunea maghiară nu e a ta
cată de nime, pentrucă să fie silită 
să se apere din toate puterile. Ma
ghiarii au conducerea ţării în mână, 
şi o vor avea, după toate probabi
lităţile, încă multă, foarte multă 
vreme, prin urmare date le sunt 
toate condiţiunile înaintării în cul
tură şi bunăstare. Celelalte naţio
nalităţi trebue însă să-şi creeze mai 
mult ori mai puţin singure aceste 
condiţiuni, din propriile lor puteri, 
pentrucă să poată ţinea paşi cu Ma
ghiarii, în interesul binepriceput al 
patriei comune. Zelul şi dorul ace
sta de înaintare al naţionalităţilor 
ar trebui deci să fie lăudat şi spri
jinit din parte maghiară, şi la nici 
un caz nu trebue privit ca o pri
mejdie pentru rassa maghiară, care 
n ’are motiv să se team ă că va fi 
cutropită cândva de naţionalităţi.

Fiind greşită părerea aceasta a 
domnilor dela ziarul numit, de sine 
înţeles, că greşită e şi soluţia aflată 
pentru resolvarea chestiei naţionale. 
Nu cu puterea se va resolva chestia 
aceasta, căci nu e chestie de putere. 
E chestie de dreptate; şi act de drep
tate au făcut acei înţelepţi bărbaţi 
de stat ai Maghiarilor, cari au tre
cut în legea de naţionalităţi drep
turile ce compet naţionalităţilor ne
maghiare. Legea aceasta trebue exe
cutată, iar nu cassată, cum se pro
pune, şi atunci naţionalităţile nu 
vor mai fi nemulţămite, ci cu încre
dere se vor apropia de Maghiari, 
pentru a căuta împreună cheia re- 
solvării chestiei naţionale. Şi suntem 
siguri, că s’ar ajunge la înţelegere. 
Pentrucă noi înţelegere voim şi în-; 
ţelegere dorim, iar nu luptă pe- 
moarte, pe viaţă. O miie de ani a m . 
trăit împreună pe acest pământ, n o i.' 
şi Maghiarii, vrem ca to t împreună; 
să trăim încă multe mii de ani,- 
însă fiecare cu legea şi cu lim ba- 
sa, cu obiceiurile şi cu particulari-*, 
tăţile sale. Aşa înţelegem noi chestia-’ 
de naţionalităţi din Ungaria.

Noua lege şcolară. Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, dl conte 
Apponyi, a plecat Sâmbătă sara la Yiena, 
pentru a presentâ Maiestăţii Sale noua 
lege şcolară spre preaînaltă sancţionare.

D in  p a r la m e n t. In dietă se dis
cută încă tot în general asupra legii des
pre servitori, o lege pe care mulţi o cred 
greşită şi rea. Dintre deputaţii naţionalişti 
români au luat j?,,arte la discuţie pănă a- 
cuma: Dr. Iuliu ifiPţM Dr. Aurel Vlad, 
şi Yasile Goldiş, vorb^d toţi în 
proiectului de lege.

Iubileul încoronării. Conziliul 
de miniştri, care s’a ţinut Yineri la Buda
pesta, a desbătut programul sărbărilor, ce 
se vor aranja din incidentul iubileului de 
40 ani dela încoronarea M. Sale ca rege 
al Ungariei. S’au hotărât următoarele: 
1. Se va propune dietei un proiect de lege 
privitor la însemnătatea sărbării. 2. Se va

ridica un spital pe seama lucrătorilor. 3. | 
Se va înfiinţa o academie poporală, 4. 
Pentru palate culturale în mai multe oraşe 
ale ţării se vor da sume însemnate (pâlate 
culturale se vor ridica în Timişoara, Ca- 
şovia, Pojon şi Dobriţin). 5. Se va reclădi 
biserica din Buda, numită Biserica-albă, 
(ridicată de sftul Stefan în amintirea lui 
Árpád), precum şi alte monumente, între 
cari şi statuete ecuestre ale celor şapte 
duci, la cari sculptorul Zala György lu
crează deja de mai mulţi ani.

Despre legea nouă şcolară.
Organul oficios al bisericei evange- 

lice săseşti, „Kirchliche Blätter“ din Sibiiu, 
publică în numărul ultim un articol de 
temeinică combatere asupra nouei legi şco
lare, ales asupra paragrafului 18, care, 
cum se ştie, a fost modificat în mod e- 
senţial din partea dietei. II reproducem 
în întregime, după cum urmează:

„Noua lege şcolară conţine un şir 
lung de surprinderi serioase, cari nu se 
aflau în proiect, dar au fost adăogate de 
dietă, Despre una cuprinsă în §-ul 18, au 
tăcut, cu bun motiv, toate ziarele din ca
pitală. Pentrucă nu e cu putinţă, ca amă
răciunea, provocată în general de această 
lege greşită, a cărei sancţionare încă nu 
s’a făcut (cu toate că ministrul de culte 
neagă amărăciunea), să nu devină nemăr
ginită, în momentul în care se cunosc a- 
ceste amănunte.

întâiu constată §-ul 18 în mod de 
tot iesuitic, că pe baza §-lui 14 din arti
colul de lege 44 dela 1868 autorităţile bi
sericeşti pot să stabilească singure limba 
de instrucţie în şcoalele lor. Şi acum ur
mează restrângerile, cari nimicesc princi
piul. întâiu o normă nouă, surprinzătoare 
şi în contrazicere directă cu paragraful 
citat: „In toate şcoalele poporale, în cari 
limba statului e introdusă ca singură 
limbă de propunere, starea lucrului nu 
mai poate fi schimbată“.

Politica maghiară de limbă, făcută 
astăzi, are interesantă asemănare cu poli
tica confesională din secolul 18. Atunci 
era oprită eşirea din sânul bisericei cato
lice, sub pedeapsa trădării de patrie. Acum 
opreliştea e următoarea: Limba propunerii 
în şcoală, dacă e maghiară, nu mai poate 
fi schimbată, iar principiul, că autorităţile 
bisericeşti au dreptul să determine limba 
de propunere în şcoalele lor, vine dat la 
o parte!

Şi acum altă restrângere: „Unde nu 
se află şcoală cu limba de propunere ma
ghiară, ministrul de culte poate ordona, 
ca în şcoalele confesionale, în cari se află 
în permanenţă elevi de limbă maghiară, 
ca limbă maternă, ori apoi elevi de limbă 
maternă nemaghiară, a căror instruare în 
limba maghiară o doresc însă părinţii, ori 
epitropii, pentru aceştia să fie întrebuin
ţată limba maghiară ca limbă de propunere“.

Dispoziţia aceasta merită să fie luată 
în analizare mai amănunţită. întâiu avem 
să o comparăm cu dispoziţia de sus din 
legea de naţionalităţi, conform căreia au
toritatea confesională are dreptul de a 
(j e termina limba de propunere în şcoalele 
• Dar când şcoala confesională are elevi 

maghiari, ministrul de culte poate or
dona ca Pentru ace?ha limba de propu
nere să eea magkiară! Şi să nu uităm, 
că si cu Pri^ re aceasta dispoziţie se 
afirm/*'’ că C0Dfes'un’le nu sur,t restrânse în
autóm5mia lor!

Motivul dispoziţiei e clar. Propună- 
toriul a avut sigur următorul ours de idei: 
Se află copii maghiari în comune nema
ghiare. Aceştia au să cerceteze şooale ne
maghiare, ceea ce e primejdie pentru na
ţionalitatea lor, şi primejdia trebue delă
turată. Prin urmare, şcoala trebue să fie 
constrânsă să dee instrucţie maghiară ace
stor copii.

îngrozitoarea nedreptate comisă prin 
aceasta dispoziţie e de trei feluri. De dra
gul unui singur copil maghiar ajunge să 
fie deranjată întreaga şcoală. Căci e aşa, 
şi nu altcum. Limba de propunere e, —■ 
să zicem — cea germană. Dar este un e- 
lev maghiar. Acesta are să fie instruat un
gureşte. Cum să se facă aceasta, e irele- 
vant pentru născocitoriul acestei dispo- 
siţiuni. Dar e curată imposibilitate. Să 
se iee din fiecare oră a instrucţiei gene
rale atâta cât e necesar, ca elevul maghiar 
să fie instruat in particular în limba ma
ghiară? Ori să se repeteze în ungureşte 
fiecare zicere? Sau să dee învăţătorul ore 
separate private şi gratuite, peste cele 30 
ore de instrucţie ce le are??

A doua nedreptate e aceea, că dis
poziţia aceasta e unilaterală.. De ce nu se 
aplică şi atunci, când într’o scoală ma
ghiară se află elevi de limbă germană, 
slovacă, ori română? Fireşte, iobăgia de 
limbă, ridicată din partea legislaţiunei şco
lare ungare astfel, ca şi cum ar fi vorba 
de o motivare nouă a iobagismului spiri
tual, vrea să urmărească „scopuri naţio
nale“, şi uită, că şi vechiul iobagism şi-a 
ajuns sfârşitul.

A treia nedreptate. Ministrului i-se 
dă mână liberă de a proceda cum vrea faţă 
de oricare şcoală. Dela voinţa lui atârnă, 
să se pretindă ori nu instrucţia în limba 
maghiară.

Nedreptatea îşi ajunge culmea în dis
poziţia, că toate acestea au să se întâm
ple şi atunci, oând şcoala e cercetată 
de elevi de limbă nemaghiară, dacă „părin
ţii ori epitropii doresc instruarea lor în 
ungureşte“.

Prin aceasta fiecare şcoală nemaghiară 
e dată pradă pe mâna ministrului. Căci 
e evident, că se va afla în fiecare sat, — pen
trucă primejdia ameninţă şcoala dela sat, 
— ori arândaşul, ori notarul, ori vre’nn 
servitor dela căile ferate, s’au chiar şi un 
nemulţăm’t din sat, şi va reclama pentru sine 
dispoziţia care priveşte pe elevii maghiari, 
ear ministrul decide. Cum ? Se poate şti 
înainte.

Dar grozăvia cea mai mare e înohe- 
erea: „Dacă numărul elevilor cu limba 
maternă maghiară a atins suma de 20%, 
ori face 20% din toţi elevii înscrişi la şcoală, 
pentru aceştia limba maghiară e a se între
buinţa în mod necondiţionat ca limbă d© 
propunere. Iar dacă cel puţin jumătate dintre 
elevii înscrişi sunt de limbă maternă ma
ghiară, limba de propunere e cea maghiară, 
dar susţinătorii de şcoale au să grijeasoâ, 
ea elevii nemaghiari să fie instruaţi în. 
limba lor maternă“.

E aceasta o completă deposedare a 
celor îndreptăţiţi, a comunităţii şoolare, 
care în majoritatea ei nu ej maghiară, şi 
are dreptul de a determina limba de pro
punere — pe hârtiei

Din multele legi şcolare ale Ungariei 
aceasta © eea mai rea. Pănă acuma încă 
nu e întărită, şi nici să nu fie niciodată, 
pentrucă aruncă Ungaria în o eră de nouă 
barbarie, dacă ajunge să fie executată“..
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Lupta pentru ş c o a le .
Vorbirea P. S. Sale Episcopului Yasile 

Hossu, rostită în şedinţa din 8 Maiu a cassei 
magneţilor.

(Fine).
In urma acestei dispoziţii, şcoala con

fesionala nouă, noul post de învăţător, 
subvenţionat de stat, nu se va putea crea 
decât într’o comună, pentru care şi-a dat 
învoirea prealabilă şi ministrul. Da, numai 
oât în cazul ''aoesta ministrul stabileşte şi 
minimul salarului şi fiindcă în astfel de 
comune bisericeşti mai săraoe comuna bi
sericească ea dela sine nu poate să dea 
acest salar, e silită să recurgă la ajutorul 
de stat. De aci urmează dară, că şcoli 
nouă nu se pot înfiinţa decât cu învoirea 
prealabilă a ministrului. Eu cred că din 
cele expuse se vede destul de lămurit re- 
stricţiunea făcută dreptului de a înfiinţa 
şooli.

E restrâns, însă, prin articolul 13 şi 
dreptul de a susţine şcoalele. Anume, în 
cazul oând într’o comună oarecare salarul 
învăţătoresc nu se poate încassa şi susţiito- 
rul ou toate acestea nu recurge la ajutorul 
de stat, — acest susţiitor îşi pierde drep
tul de a susţine şcoli şi nu-1 mai redobân
deşte decât, daoă mai târziu doreşte să 
înfiinţeze şcoală cu ajutorul statului. Dis
poziţia aceasta îngreunează susţinerea şco
lii, fiindoă, dacă ministrul deneagă ajutorul 
de stat, şcoala se închide şi astfel bise
rica a suferit, faţă de trecut, restricţiuni 
în ce priveşte susţinerea liberă a şcoli
lor sale.

Un alt articol, pare-mi-se alineatul 
din urmă al articolului 15, dispune că pen
tru şcolile confesionale, în cari numărul 
elevilor obligaţi la cercetarea şcolii e mai 
mic de 30, dl ministru de culte numai în 
cazuri excepţionale poate să acorde ajutor 
de stat. E dară foarte firesc, că o comună 
în care numărul elevilor nu trece peste 
treizeci, e o comună bisericească foarte 
mică şi e, prin urmare, chiar şi în urma 
numărului credincioşilor foarte săracă, aşa 
încât susţinerea şcolii confesionale e îm
preunată cu mari greutăţi. Am toată încre
derea în bunăvoinţa dlui ministru şi am 
toată încrederea, că va executa legea în 
mod echitabil; dacă însă articolul acesta 
se va executa în toată rigoarea lui, în die
ceza mea cel puţin — poziţia şi conşti
inţa îmi impun datoria s’o spun— dintre 
B2 de şcoli poporale cel puţin 30 vor tre
bui înohise şi prin urmare se vor nimici 
30 de comune bisericeşti. Peste acest lu
cru nu pot trece în tăcere, deşi n’am de 
gând să fac o expunere mai largă de mo
tive, pentru a nu putea fi învinuit, că a-şi 
amesteca în discuţie şi motive confesio
nale.

Observarea aceasta a mea se referă 
dară la faptul, că dreptul bisericii noastre 
de a înfiinţa şi susţine şcoli, drept garan
tat prin legi, de care ne-am bucurat pănă 
acum, sufere în urma noului proiect res
tricţiuni mari.

A doua observare a mea se refere la 
aplicarea învăţătorilor. Diferiţii paragraf! 
ai acestui proiect nu zic că iau, dar măr
ginesc acest drept al bisericei, fără a mai 
vorbi despre măsurile, prin cari, dacă sta
tul contribue ou mai mult decât 200 co
roane la completarea salarului învăţăto- 
reso, dreptul de alegere şi întărire al în
văţătorilor îl reclamă statul pentru sine. 
Dispoziţia aceasta se cuprinde şi în legea 
din 1893, nu e un lucru nou prin urmare, 
dar ceeace a fost un gravamen rămâne şi 
astăzi. In nici un caz nu i se poate face 
domnului ministru imputarea, că dsa ar 
fi adus vre un lucru nou în proiectul ace
sta. Dsa a împrumutat acest articol, ba u 
mai completat cei 60 fi. de pănă aoum la 
200 coroane, adecă o sută de fi.; pentruoă, 
precum ştim, în senzul legii dela 1893, 
dacă statul a contribuit la cheltuelile de 
susţinere ale şcolii cu 60 fi., alegerea şi 
aplicarea învăţătorilor era făcută pendentă 
de consimţirea guvernului.

In oe priveşte reglementarea, reiese 
evident intenţia proiectului de lege, ce-i 
drept întemeiate pe motive de stat — de- 
pre aceste nu vorbesc acum în merit, ci 
,|mi voiu expune vederile mai târz'u, —

repet reiese intenţia ca prin mai multe 
articole să i se dea ministrului dreptul de 
a despoia pe învăţător de postul său Şi 
în privinţa aceasta e, prin urmare, ştirbit 
dreptul de pănă acum al bisericilor de a 
institui şi reglementa ele pe învăţători.

Al treilea drept al bisericii, garantat 
prin articolul 18 al legii 38 din 1868 se 
referă la stabilirea salarului. Guvernul 
fixând minimul de salar, aduce bisericile 
în faţa unei forţe majore, pentrucă dacă 
nu sunt în stare să-şi susţină şcoalele-" pe 
cheltuiala lor, e firesc că vor trebui să re
curgă la ajutorul statului. In ce priveşte 
această chestiune — rog foarte mult pe 
Excelenţa Sa să nu-mi ia în nume de rău 
declaraţia — trebue să declar, că deşi mă 
număr între cei mai sinceri stimători ai 
Excelenţei Sale, nu pot să admit, nu pot 
să mă idpntific cu punctul de vedere, că 
statul are dreptul să fixeze un anumit mi
nim relativ la salar şi resultatul instruc
ţiunii.

Nu mă pot împăca cu aceasta, pen
trucă sunt convins, că statul e în drept 
a pretinde ca fieoare individ care trage 
leafă din visteria statului să aibă califica- 
ţia stabilită după voinţa statului. Despre 
această oalifieaţie statul îşi poate câştiga 
informaţii cum îi place: sau prin examene 
sau prin alte dispoziţii — dar că unul sau 
altul unde şi-a câştigat caiificaţie, pe ce 
preţ, la ce şcoală, — asta cred că pen
tru stat trebue să fie absolut indiferent.

Al patrulea punct vătămător al pro
iectului ar fi întocmirea manualelor de 
şcoală şi stabilirea orarului. Dar fiindcă 
asupra acestora guvernul îşi rezervă sieşi 
numai dreptul de aprobare — nu voesc 
să mă mai extind şi asupra lor şi nu vo- 
eso să mă plâng împotriva lor. Căci doar 
statul în virtutea dreptului său de con
trol îşi poate aroga ingerinţe de a-şi câ
ştiga informaţii despre cuprinsul manua
lelor şcolare, din punctul de vedere al 
statului şi de a se îngriji ca nici în o şcoală 
din ţeară să nu se întrebuinţeze decât ma
nualele şi rechisitele statului. Asupra a- 
cestor chestiuni nu voesc să mă extind 
mai pe larg, cu atât mai puţin, că acestea 
au fost şi pănă acum stabilite pe cale de 
ordinaţiuni şi şi pănă acum miniştrii au 
avut dreptul şi putinţa de a interzice ma
nualele cari din punctul de vedere al sta
tului nu plăceau.

Punctul al cincilea se referă la in
strucţia în limba maternă. E departe de 
mine intenţiunea — o declar dinainte, cum 
au făcut-o şi ceialalţi oratori — de a pune 
pedeci împotriva răspândirii celei mai in
tensive a limbei oficiale a statului, accen
tuez cu stăruinţă, că acest gând e departe 
de mine, nu numai în urma sentimentelor 
şi a judecăţii mele, ci şi în urma poziţiei 
mele. Dimpotrivă nu ţin gravaminos pen
tru nimenea faptul, că tot mai mult se 
răspândeşte limbă statului, că copiilor li-se 
dă prilej să poată învăţa limba statului şi 
să aibă astfel putinţa de a comunica cu 
toţi fii naţiunii maghiare politice unitare, 
ca înţelegându-se, să se poată apropia şi 
să poată rotunzi unitatea. (Aplause).

In privinţa aceasta, repet, nu vorbesc 
de gravaminul, că prin acest proiect se 
cere o instruare mai intensivă a limbii 
statului, — ci doresc să accentuez un sin
gur lucru, anume ca aceasta să nu se facă 
în detrimentul limbii materne şi a celo- 
ralalte obiecte de folos obştesc, de cuno
ştinţa cărora copiii au nevoe în viaţă.

Dar dacă cu ooazia prezentării ace
stui proiect s’a putut observa în sinul na
ţionalităţilor un mare resens tocmai pen
trucă îşi tem limba, asta vă rog să nu o 
atribuiţi vre-unei antipatii faţă de limba 
maghiară, ci numai şi numai acelei iubiri 
îndreptăţite pe care o au şi naţionalită
ţile faţă de limba lor.

Dac& mai adaugem la asta şi 
jurarea, că d. a. îp biserica noastră 
nească limba vie românească e şi 
liturgică în care se îndeplinesc toa 
viciile, cred că domnii magnaţi vor 
noaşte preagraţios, că teama biseri 
a oamenilor lor, că credincioşii 5 &-
nându-se de limba lor mater a se  v o t . 1X1*
străina cu timpul şi de biserică, —- zi 
teama aceasta e cel puţin îndreptăţită?' - 
temeiată sau cel puţin motivată şi n u | ’

cede nici decum din antipatia faţă de în
văţarea, propunerea şi răspândirea limbei 
maghiare.

Am arătat, pe scurt, drepturile garan
tate prin legi ale bisericei noastre, pre
cum şi gravaminele pe cari faţă cu ace
ste drepturi le descoper în proiectul de 
lege, pentrucă să dovedeso că mă las con
dus în păşirea mea numai de motive pa
triotice şi nici decum de alte consideraţii 
laterale; şi numai de consideraţiile obiec- 
tivităţii; întreb: este statul în drept a 
mărgini şi a restrânge în felul acesta 
drepturile bisericei? Grăbesc a răspunde 
imediat şi sincer că da, statul este în drept 
să facă această mărginire şi restrângere, 
fiind statul o societate perfectă şi prin 
urmare volnică a lua toate dispoziţiile 
prin cari va putea să-şi apere existenţa sa.

Observ numai, că fiind şi biserica o 
societate perfectă şi fiind scopul statului 
şi al bisericei acelaş: fericirea credincio
şilor, biserica nu poate să fie spre pagu
ba statului şi dacă ar fi în biserică ori în 
confesiuni ceva, ce ar îndemna sau ar in
stiga pentru o tendinţă contrară statului, 
statul este în drept a se apăra împotriva 
acestor tendinţe.

Vă întreb numai, că sunt oare mo
tive, sunt fapte dovedite, date, cari să fie 
mai presus de orice îndoială şi cari să 
justifice ştirbirea drepturilor bisericei?

Domnilor Magnaţi!
Proiectul de lege, de pildă § 26 pentru 

cazul, când s’ar afla o autoritate bisericea
scă, din partea căreia s’ar da ordin pentru 
ca să nu se înveţe limba maghiară în mă
sură dorită, îi dă guvernului dreptul de a 
dispune să se viziteze toate şcolile de sub 
jurisdicţia acelei autorităţi, să zicem a u- 
nui episcop şi să le închidă pe toate.

Dacă se află un preot, un învăţător, 
un episcop, care în mod conştient, prin 
instituţii şi ordinaţiuni împedecă învăţa
rea limbei statului şi răspândeşte în şcoală 
uneltiri şi sentimente contrare statului, eu 
îl rog pe dl ministru să-i pedepsească pe 
aceştia. Dar pentru ce să sufere din cauza 
păcatelor unor nevrednici însăşi biserica, 
însuşi principiul, pentru ca să se ştirbea
scă instituţia acee8, la care bisericde sunt 
datoare să ţină ?

Faptul e, că proiectul acesta a pro
vocat amărăciune între naţionalităţi. Bine
voiţi a vedea, a auzi şi a ceti, că se pro
testează pretutindeni contra lui. Dar feno
menul cel mai suprinzător este, că nici în
văţătorii nu s’au însufleţit atâta, pe cât 
s’ar fi putut aştepta. Doar proiectul ace
sta le aduce o însemnată îmbunătăţire şi 
promovare a serţii lor, încât — vă spun 
sincer — m’am mirat, că învăţătorii nu au 
întâmpinat proiectul cu mai multă bu
curie.

Mi-am spus observaţiile aşa după-cum 
le simţesc şi după cele ce le-am experiat, 
înpins de nedumerirea că — de vreme ce 
acest proiect are o ingerinţă atât de mare 
asupra şcolilor, pe învăţători îi scoate, a- 
proape, de sub jurisdicţia autorităţilor lor 
bisericeşti şi în rezultatul din urmă ne va 
aduce statificarea treptată — cum zio, ne
dumerirea, că proiectul actual nu va servi 
scopurile nobile ale dlui ministru cu atâta 
efect şi cu atâta succes, după-cum a inten
ţionat dl ministru.

Dior magnaţi, Vă declar cu toată 
sinceritatea inimei mele, că un scop am h 
viaţa mea, pentrucă o convingere m* 
lăuzeşte, convingerea, că nu sunt a’ 
popoară pe întreg rotogolul • 
care să fie atât de avizate ’ 
ca poporul maghiar şi pop - 
întreaga mea viaţă, îr 
şi în viaţa mea pp- ^
care-mi flutură - f e 
teşti era,să - ; , , ^opoare

d tf
> *■ acest scop, fie

, fie discurs, fie 
mii-- -at totdeauna şi aşa 

în- va sta în putinţă şi de 
- nu privesc lucrurile din

puncte ue vedere, oi totdeauna când 
! « vorba de cercetarea unui fapt sau a u- 

, enomen, caut dacă aceasta o serveşte 
j s] .e realizarea scopului sau nu!

Nu zic, căci se poate se greşesc, se 
j poate să exagerez în pesimismul meu, dar

din cele experiate se desface pentru mine 
o datorie de a spune totuşi, că eu observ 
din dispoziţia pe care a provocat, că a- 
cest proiect nu serveşte scopul care-mi e 
idealul meu. Tocmai pentru aoeasta, deşi 
deolar încă odată că am cea mai nemăr
ginită stimă şi consideraţie faţă de per
soană şi faţă de intenţiunile dlui ministru 
şi că 8unt convins de absoluta curăţenie 
a intenţiilor Excelenţei sale, ţin totuşi de 
datorie a mea să-mi exprim teama, că nu 
va ajunge acele soopuri pe cari le inten
ţionează.

De aceea din parte-mi nu pot primi 
proiectul.

învăţătorul ca factor cultural.
Nisuinţe măreţe şi ideale-naţionale nu 

lipseso din sufletul neamului român, dar 
massa poporului le cunoaşte prea puţin. 
Poporul cu nisuinţe spre civilisaţie şi pro
gres trebue să-şi îndrepte privirile şi si
linţele deopotrivă atât pe terenul vieţii 
reale, cât şi pe terenul naţional şi moral. 
La poporul român ce e drept — începu
turile de progres se simt, deşi cam prea 
puţin.

Un factor puternic pentru întruparea 
nisuinţelor şi deşteptarea idealurilor na
ţionale în massa poporului este — învă
ţătorul. Examinând istoria diferitelor po
poare se învederează, că ori unde socie
tatea a făcut paşi spre progres, învăţătorii 
n’au lipsit cu cuvântul şi cu fapta. Un 
exemplu viu, ce străluceşte, avem înaintea 
ochilor în imperiul german. Germania de 
azi în primul loc este opera învăţătorilor 
şi apoi a armelor. Cu finea secolului al
XVIII- lea şi cu începutul secolului al
XIX- lea toate naţiunile cu dor de înain
tare îşi îndreptară privirile spre şcoalele 
elementare, şcoalele poporale. Prin tot 
mai multă atenţiune ce li-se da şcoalelor 
poporale, conducătorii popoarelor au a- 
juns la deplina convingere, că prin ace
lea se poate mijloci îndrumarea întregii 
naţiuni spre progres şi cultură.

Nisuinţele cătră progres la unele po
poare au fost mai puternice decât la al
tele. Germanii, mai cu seamă, în urma în
frângerilor suferite la începutul veacului 
al XIX-lea dela Francesi, sub Napoleon 
cel mare, îşi îndreptară privirile, mai mult 
ca alte naţiuni, asupra şooalelor elemen
tare poporale şi numai după aceea asupra 
celor mai înalte.

Mai multă muncă depuseră Germanii 
în epoca dela 1815—1860, când în cele din 
urmă isbutiră a-şi forma şcoalele elemen
tare cele mai bune. Este cunoscut de 
toţi ceeace s’a zis despre războiul din 
1870 între Germani şi Francezi. Nu ge
neralii germani au învins, ci învăţător1' 
ceri au infiltrat în sufletul copiilor d 
niţi mai apoi soldaţi, aceea ferb’- 
goste de ţeară, care i-a făcuf 
toate neajunsurile şi năca- 
seamă numai de datoria 
datul german era înav 
carte, şi avea clar în ;
Iul naţional. S' 
lor s’a distin
alte multe privir.ţe Iv ir 
toare ere a v
for

Sol-
a da

a^e-
în 

stărui-> t .-mnea 
• - ! reuşit- să. trans- 

u d-1 sărac şi cu 
cât « ţării noastre, 

ată r- frumoasă, presă
rat,» 0rădini frumoase, mo

dulatoare, instituţiuni indn- 
instituţiuni măreţe de cultură 

, cu organizaţie socială şi cu câte 
, luoruri demne de a fi imitate de ori 

ce popor.
La poporul român de un timp în

coace spre bucuria noastră a început în 
pătura societăţii mai conştiente şi mai lu
minate un curent sănătos în multe pri
vinţe şi pot zice, că ne aflăm în faţa 
unui moment psihologic favorabil îndru
mării pe cale mai sănătoasă. Se recere 
însă, ca acest moment să nu slăbească, să 
nu se răcească, să fie sprijinit de toate 
inimile româneşti, cu conştiinţă clară de
spre idealul neamului nostru şi cu dor de 
un viitor măreţ, punându-ne toţi devota
mentul întreg în serviciul neamului, toată 
forţa morală spre înrâurire în bine pe ca
lea cea bună a tuturor instituţiunilor de
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instrucţiune, educi ţie şi înavuţire. In di
recţia aceasta  ue a lucra, un rol însemnat 
revine învăţătorului.

Mulţi ar dori sä pună în sarcina în
văţătorilor realizarea tuturor lipsurilor po
porului nostru: de a-i mijloci cunoştin
ţele necesare, a-i forma earacteru1, a-i în
tări sentimentele religioase şi naţionale, 
de cari atâta trebuinţă are, de a-i pre- 
senta exemple vii în toate ramurile de a- 
gricultură, cu un cuvânt a-i schimba mo
dul de vieţuire moştenit de secoli, a-i 
sohimba deprinderile morale şi sufleteşti, 
după cerinţele timpului prezent. Poporul 
nostru este cel mai desăvârşit aluat, eu 
care se poate face totul pentru mărirea 
neamului, dacă arătâudu i bunăvoinţă vom 
deştepta în el înorederea, dacă vom căuta 
prin pilde să-i dovedim ce e el în stare 
a realiza. De aceea rolul cultural al în
văţătorului e multiplu, pentrucă el este 
nu numai dascălul şcoa ei, ci şi sfetnic al 
comunei. Deşi în economia noastră inte
lectuală, învăţătorii sunt nişte modeşti lu
crători cari duc o viaţă jîntreagă de muncă 
grea, monotonă şi puţin răsplătită, să nu 
uităm, că ei sunt cari torc firele cu cari 
se alcătueşte necontenit trâmba frumosu
lui şi variatului, care sej desfăşură necon
tenit în viitorul neamului, ■ trâmbă ca o 
pânză a Penelopei, vecinie nesfârşită, con
tinuând a lucra la opera măreaţă a naţiu- 
nei noastre cu siguranţă şi prosperitate 
în viitorul mai bun. A. Hamsea

învăţător.
t

NOUTĂŢI.
Pentru gimnaziul din Brad

au intrat la cassa arhidiecezană su
mele urm ătoare: Dela comuna Plo- 
piş 4 coroane, şi dela comuna Ineu 
12 coroane.

Dela comitat. Congregaţia comitatului 
Sibiiu se ţine în 4 Iunie n., iar comitetul 
permanent al comitatului ţine şedinţe în 28 
şi 29 Maiu, totdeauna la orele 9 dimineaţa 
şi la 3 d. a. în sala mică de şedinţe a casei 
comitatense. *

Maiestatea Sa a făcut Miercuri in
specţia trupelor ia Bruck, lângă Laita. 
Intre ataşaţii străini se află şi oficerul 
român Stina. *

Alegere. Director al băncii „Crişana“ 
din Brad a fost ales dl Vasile O. Csvidă, 
directorul Agricolei din Hunedoara

*
Cancelarul Biilow la Vieua. Con

form ştirilor semioficioase din Berlin, can
celarul german Biilow va cerceta încă în 
Iunie pe ministrul comun de externe ba
ronul Aehrenthal la Viena. După alte ver
siuni întâlnirea aceasta va avea loc numai 
în toamnă.

, *
Hymen. Aurel Muntean absolvent de 

teologie şi Lucreţia Fop, anunţă celebrarea 
cununiei lor, ce se va săvârşi Duminecă în 
2 Iunie st. n. la 6 ore d. a. în biserica 
gr.-or din Miiuan.

— Dşoara Hermina Goron şi dl Ga
vriil Micu cleric abs. îşi vor sărba cunu
nia în biserica gr. or. din Gâlgău în 2
Iunie st. n. la 4 oare d. a.*

B&ile de sare dela Mercurea vor fi 
date folosinţei publicului Duminecă în 2 Iunie
n. când se deschide sesiunea de vară a anu
lui acestuia. *

Un crâşmar pentru închiderea bir
turilor Dumineca. Pentru hotărârea co
munei Clocotici (comit. Caraş-Severin) de 
a se închide birturile Dumineca şi în săr
bători a votat şi birtaşul Nicolae Birta, 
zicând că birtul e izvorul tuturor relelor. 
Fie-i spre cinste. *

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Demetriu Foaie, conducă
torul lăptăriei din Sălişte, din priiegiul 
logodnei sale cu dşoara Stana D. Rodean 
(Sălişte) 1 cor., Romul Gomboş, paroh 
(Sălciva-inf.), 50 fileri, Iovian Murăşanu, 
protopresbiter (Turda), Nie. Borzea, pro 
topresb. (Făgăraş), Romul Furduiu (Câm
peni), Vasile Domşa (Orăştie), protopres- 
biteri, Dr. loan Fărcaş, advocat (Deeş), 
Petru Opincariu, propr. (Sebeşul săs.), fie
care câte 1 cor. şi Ludovic Bányai, mă
celar întru vecinioa pomenire a răposatu
lui său tată George Bányai 2 cor.

Detlev v. Liliencron, unul dintre
cei mai buni poeţi germani iu visţî, a cetit 
Vineri în sala dela „Unieum“ de aici mai 
multe poezii originale şi o novelă. Saşii 
de aici i-au făcut frumoase ovaţiuni. Sala 
era plină de public. tiV

Epidemie de tif’îiS- In Székely-Ud
varhely a îsbucnit tifusul. Până acuma au 
obvenit 24 de cazuri de boală.

#
lubileu. Claustrul Ursuliuelor din 

loc, va sărba în zilele 28 29 şi 30 Maiu 
iubileul de 100 ani de când a fost ridi
cată între sfinţi întemeietoarea ordului
Ursuliuelor, St. Angela de Merici.*

Demisiunea ti.şpanului din Făgăraş.
Fişpanul Făgăraşului Guido Bauszner, 
care petrece de prezent in Lovrana, a 
trimis comitatului Făgăraş o epistolă, în 
care îşi anunţă dimisiunea, luându-şi rămas 
bun dela comitat, în care a servit 14 aui 
cu credinţă. Scrisoarea s’a cetit în adu
narea comitatensă de Mercuri, unde s’a 
luat hotărârea de a se exprima protocolar
regretele pentru îndepărtarea fişpanului. *

Răscoala în Arabia. Din Abucher 
vine ştirea, că triburile arabe dintre Eu
frat şi Tigru s’au răsculat în contra stă
pânirii turceşti. Autorităţile turceşti nu 
sunt în stare de a suprima revoluţia.

*

Din negrije Ţăranul Mihail Lupu- 
leţiu diu Avrig şi-a lăsat băiatul, iu etate 
de 5 ani, să se joace prin curte, fără să-l 
supravegbieze. Iu curte fiiind uu ciubăr 
cu apă, băiatul s’a plecat prea tare preste 
dunga ciubărului şi a căzut în apă. Când 
iau prins de veste, băiatul se înecase deja. 
Contra tatălui s’a pornit cercetare pentru 
negrije. *

Linia ferată Făgăraş—Braşov. Lu
crările pentru construirea liniei ferate Fă
găraş—Braşov se vor începe în curând. 
Linia are o lungime de 67 9 klm. Pe noua 
linie se vor construi un tunel de 500 m. 
lungime şi 174 poduri şi trecătoare.

Capitalul de construire s’a fixat în 
suma de 6,963 000 cor. Lucrările le au 
luat în întreprindere firmele diu Budapesta 
Max Schiffer şi ManfiM et Revess. Cu con
ducerea lucrărilor a f o ^  însărcinat ingi
nerul superior Sigismund'Bonis.

* "i V'
Ei votează pentru împăratul. . In

satul Avadowitza din Galiţia au votat în 
timpul alegerilor 212 ţărani pentru Maj. 
Sa împăratul, pe motivul, că împăratul e 
singurul candidat, despre care cred că se 
ţine de cuvânt.

Furt în biserici. Iu bisericile din 
Gothatea şi Ullieş, nişte oameni nele
giuiţi au spart lăzile bisericii, furând din 
una 10 cor. şi din alta 30 cor. Făptui
torii n’au putut fi descoperiţi.

•
Jendarmi în biserică. Se anunţă 

din Becicherecul mare, eă preotul slovac 
din Antalfalva, I. Csaplovies la mandatul 
episcopului său, după săvârşirea serviciului 
divin în limba slovacă, a ţinut predica iu 
limba maghiară. Credincioşii fiind în par
tea cea mai mare Slovaci au început să 
cânte, pentru a conturba pe predicator. 
Protopretorul care era de faţă a provocat 
pe Slovaci să nu mai cânte. Provocarea 
însă nefiind ascultată s’a chemat jandar
meria, care cu forţa a scos pe Slovaci a- 
fară din biserică. S’a pornit cercetare în 
cauză.

Nr. 31—1907.
Convocare.

In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din statute 
membrii .Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu“ se convoacă in

Adunare generală ordinară
pe Duminecă. în 30 Iunie 1907, la 11 oare 
a. m. în localul Casinei române din loc.

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării genorale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în 1906.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1906 şi 

statorirea budgetului pe anul 1908.
4. Propuneri eventuale.
5. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal al adunării gene 
rale.

Din şedinţa comitetului .Reuniunii fe
meilor române din Sibiiu“, ţinută în 24 Maiu 
19C7.

Maria Cosma Dr. Beu
prezidentă. secretar.

Din public.*)
Mulţămită publică,.

In numele sinodului nostru parohial 
gr. oi din comuna bisericească Ticuşul- 
român ne ţinem de datorinţă a aduce şi 
pe această cale sinoerile noastre mulţămiri 
consătenilor noştri emigraţi în America, 
cari ştiind starea biserioei noastre n'au 
pregetat a face colecte şi a da bun aju
tor la isprăvirea ei prin trimiterea frumoa
sei sume de 617 cor.

Anume, coleotantul George Toma a 
trimis 334 cor. şi Ioau Dumitru cu George 
Comşa 283 cor.

Şi fiindcă la suma numită au bine
voit a contribui mai mulţi Români emi
graţi ne permitem a-i numi aci, mulţămiu- 
du-le din iuimă pentru dénárul dat în sco
pul isprăvirei bisericei noastre.

La colecta lui G. Toma au contri
buit: George Toma, loan Piticaş, câte 5 
dolari, Dumitru Chisăiiţă 10 dolari, Petrea 
Piticaş 10 dolari 45 cenţi, George Piticaş 
(103) 5 dolari, George Toma 10 doi., loan 
Toma 5 dolari, George Piticaş (176) 2 do
lari, toţi din Ticuşul român. loan Răţuoă, 
Anton Ghirda, Simion Ghirda, câte 1 doi., 
toţi din Dăişoara. loan Şioancă, din Ho- 
morod 5 dolari. Dofin Ghinde, loan Mihu- 
lecea, loan Cbirion Stoica, din Crihalma, 
câte 50 cenţi, Nistor Itoafă, Dion. Popa, 
Serve G. Pop, Constantin Gridan, loan 
Halmagbi, toţi din Comaua-infer., câte 1 
dolar, Nicolae Muntean, din Ucea-de-sus 
1 dolar, Dionisie Florea, din Ghertan 50 
cenţi.

La colecta creştinilor loan Dumitru 
şi George Comşa au contribuit: loan Du
mitru 4 dolari 50 cenţi, George Comşa 4 
dolari, loan Comşa 2 dolari, loan Cârlan 
1 dolar, toţi din Tiouşul-român, Zabarie 
Babeţ, Petiu Uliţă, Nicolae Sisea, loan 
Andreiu, loan Dima, Petru Uliţă, loan Bu- 
tică, Petru Albu, Pavel Albu, George Sa- 
moilă, Dumitru Boicu, Nicolae Samoilă, 
Andreiu Samoilă, Tănase Vocilă, Nicolae 
Codrea, Vasile Ándreiu, George Uliţă, I. 
Uliţă, George Gbibedia, loan Rusu, Lucă 
Negoiu, loan L. Negoiu, Tănase Crăciun 
Rusu, Gligor Farsea, câte 25 cenţi, George 
Andreiu 25 cenţi, Iacob Lasou 20 cenţi, 
toţi din Paloş, Roman Bucur, loan Mâţa, 
loan Pumnea, George Stanciu, Sim. Căl- 
beaza, Gligore Mihăilă, loan Oancea, Va
sile Răţoiu, George Pumnea, Simion Ră- 
ţoiu, loan Bucuţea, Vasile Boboia, Achim 
Pumnea, George Răţoiu, Ieronim Mâţă, 
Toader Nica, Vasile S. Bucur, câte 25 
eeuiţi, Elisaveta Vftsi, Arsenie Văsi, loan 
Urdean, Lazar Oprea, loan I. Bucuţea, 
câte 50 cenţi, George Cristea 1 do)., toţi 
din Dăişoara, Bucur Broşiu, loan Şolca, 
Iosif Tulbure, loan Pasou, câte 50 cenţi, 
loan Aldica 10 cenţi, din Ticuşul-săsesc, 
George Stanciu, Nicolae I. Popa, Nicolae 
Tănase, Gligor Costea, Iacob Neamţu, Gli
gor Popa, câte 25 cenţi, Iosif Popa 1 do
lar, Ileana Coanta 10 cenţi, toţi din Co- 
mana-inf., Irimie Frâncu, Iosif Frâncu, 
câte 50 cenţi, Rosalim Bucur Frâncu, Iri
mie Neamţu, Ieronim Socea, câte 25 cenţi, 
Andreiu Mijea 20 cenţi, toţi din Comana- 
sup., George Micu, Zaharie Stoica, George 
Viăduţu, loan Miron, George Radu, George 
Şotea, câte 25 cenţi, loan Cârlan 50 cenţi, 
toţi din Crihalma, Ándreiu D. Cantor. Ior 
D. Cantor, George Cirică, Nicolae ^ 
Marcu Moldovean, George Angu. 
câte 25 cenţi, loan I. Cantor, Ioa» 
nilă, câte 50 cenţi, toţi din Cuciulat 
Florea, Arsenie Neacşu, George Í 
George Roşea, câte 50 cenţi, Nicoh 
leiu şi soţia 1 dolar, Gligor Gritu, 
lae G. Mateiu, Achim Barta, Pascu <*n- 
dea, câte 25 cenţi, Cleman Neacşu, loan 
Mândrean, câte 20 cenţi, toţi din Fântână. 
Bucur Rădulea, loan şi Maria Stoican, 
câte 50 cenţi, Acbim Boeriu, Bucur Iontă, 
loan Frăţilă, câte 25 cenţi, loan Urdea 30 
cenţi, loan Orzea 15 cenţi, toţi din Şona, 
Ilie Ciuleiu, Dumitru Haler, Ana Spornic, 
loan Costea, Pavel Fulică, câte 25 cenţi, 
Stefan Boldi 50 cenţi, Nicolae Ciuta, 
George Boldi, Dumitru Costea, câte 10 
cenţi, loan Costea 5 cenţi, toţi din Sas- 
chiz, Nicolae Şipoş, Iosif Jiga, George Bo- 
dirnea, Ilariu Cosma, loan Moldovan, 
George Oosma, Ilie Gansea, George Jiga, 
câte 25 cenţi, Petru Jiga, Moise Jiga, loan 
Căzan, câte 20 cenţi, toţi din Beolean, Ni
colae Negulioi, Pavel Pipoş, Iosif Pipoş, 
câte 25 cenţi, toţi din Ţinţari, Dănilă Sas, 
George Sas, câte 20 cenţi, Dumitru Opriş, 
George Burbea, George Sas, câte 10 ceDţi, 
Gavril Burbea 15 cenţi, toţi din Urez, Va- 
siie Drăguşel 10 cenţi, Nicolae V. Strimtu, 
loan Negulioi, Petru Cristian, câte 25 
cenţi, toţi din Nou, George Aron Popa 20 
cenţi, Roman Grftmoiu 25 cenţi, Nicolae 
Popa, Nicolae Cucuvatu, Spiridon Boeriu, 
câte 10 cenţi, toţi din Recea. Nicolae Mol
dovan 25 cenţi, Nicolae L. Moldovan 20 
cenţi, diu Sighişoara, George Ciurilă, la-

* )  Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

I cob Ciurilă, oâte 25 cenţi, din Grid, Pa- 
I raschiva Florea 25 cenţi, din Zlatna, Ilie 

Gligor 25 cenţi, din Zoltán, Toma Corn- 
sir, Fofeldea, Cbirion Rusu Ilimbav, oâte 
25 cenţi, Nicolae Şerban 60 cenţi, Ugra, 
loan Stermin 25 cenţi, Viştea-de-sus, losif 
Galea 50 cenţi, Conţa, Botezan Augustin 
30 cenţi, Tarău, Dumitru Linu şi soţia sa 
Maria, Blajiuţ, Axente Torna, Matioaş So
lomon, Ruja, loan Potcoavă, Vlădeni, loan 
Trântoru, Cârţişoara, Vasile Morariu, De- 
jani, Teodor Druşan, Clostăr, loan Pulţea, 
Victoria Pulţes, Lupşa, fiecare câte 25 
cenţi, Bebeo Iona 10 cenţi, Covor, Zaha
rie Sârbii, Matifalău, Trofin Caţea şi soţia, 
loan Bodor, toţi din Bogata, câte 50 cenţi, 
loan Vasi dm Hogbizi, Nioolae Dutea, 
George Dutea, din Crisbav, Petru Cristian 
dia Buzoiaş Bucerdea, câte 20 cenţi, 
George Ghidor 20 cenţi, din Găinari, Ni
stor Bobeş 10 cenţi, Sâmbăta-de-jos, Isi
dor Strâmbu, Maria I. Strâmbu, oâte 25 
cenţi, din Vad, Petru Popa 15 cenţi, Voila, 
loan Luciţoiu 20 cenţi, Luţia.

Dumnezeu să le primească, de unde 
au dat să isvorască!

Ajută-le Doamne să vină în paoe în
tre ai lor!!!

Ticuşul-român, în 18 Febr. 1907.
G. Maican loan Dumitrescu

învăţător. paroh gr. or.

Cărţi şi reviste.
.R e v is ta  Teologică“, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească. Anul I. Nr. 5 
are următorul cuprins: Religiunea primor
dială şi originea religiunii, de Dr. Nioolae 
Bălan. Din treoutul biserioei române bi- 
horene, de Gruia. Hirotonia ca pedeoă 
pentru căsătorie, de Dr. Nicodim Milaş. 
Predică la Dumineoa Samarinencii (Despre 
înălţimea învăţăturii creştine), de Vasile 
Gan, protopresbiter. Diverse, de A C. şi 
Dr. G. C. Mişcarea literară: Manual de 
teologie dogmatică ortodoxă, de losif 
Olariu şi Elemente de Catebetieă sau me
todica religiunii, de Dr. Petru Barbu, de 
A. C. Informaţiuni de db. Tipicul cultului 
religios, de Cantor.

*
„Viierol român“. Vrednica Reuniune 

română de agricultură din Sibiiu, şi-a îmbo
găţit bblioteca, prin edarea cărţii .Viierul 
român* sau noua cultură a viilor. îndrumări 
practice pentru viieri, de Nicolau losif. învă
ţător în Aciliu şi membru în comitetul cen
tral al reuniunei“.

Intre multele şi fo’ositoarele fă[ tuiri 
săvârşite spre binele şi înaintarea poporului 
român, vrednicii cârmaci ai reuniunei, prin 
edarea acestei cărţi folositoare, au dovedit şi 
de astădată, că cunosc pe deplin lipsele arză
toare ale poporului, pentru care desinteresaţi 
lucrează.

Lipsa unei astfel de cărţi a fost de m  ̂
simţită şi vrednicii cârmaci au căutat 
acest gol.

Să nu ne mirăm prea până
acum, viierii noştri s’an >i uu
s’au putut împretini cu prenoirea viilor nimi
cite de filoxeră. Cauza pr ncipală este a se 
căuta în lipsa de îndrumări şi cunoştinţe, cari 
să-i facă cunoscuţi cu noua cultură viilor.

Cartea aceasta apărută de curând 
1' p,i ‘ " - n, în toate lu-
; - b-r ii ţ 'a să le arete, cum 

■ savârşeru..eă fit ..re lucrare ce o cere 
am: Rigolarea pământului, 

ui, tăiatul, săpatul, plivitul, stro- 
altoirea în lemn copt şi în lemn 
botoşitul ş. m. a. Aceasta va face în 

..or o bună ispravă şi va aduce mult folos 
viierilor noştri.

Inteligenţa şi cu deosebire dnii notari, 
preoţii şi învăţătorii dela sate îşi vor împlini 
o sfântă datorinţă, stăruind ca această cărti
cică s-ă nu lipsească din nici o casă a viierilor 
români.

Este datorinţa noastră a tuturora, ca 
pe deoparte să sprijinim lucrările bune şi 
folositoare; iară de altă parte să nizuim a-1 
deda pe ţăranul român cu cetirea de cărţi 
aevea bune şi folositoare pentru el. Numai 
astfel lucrând vcKn putea să ajungem la o 
lectură sănătoasă şi ducătoare la scop.

Poveţele date de autorul cărţii, limba 
uşoară şi curgătoare pe înţelesul tuturor, 
ilustraţiile bine nimerite şi descrierile amă
nunţit făcute la fiecare lucrare ce o cere 
noua cultură a viilor, vor înlesni viierilor 
drumul ce duce la o lucrare mai cu price- 
pere, mai raţională şi vor deştepta tu ei in- 
interesul pentru cetit. >

Având în vedere frumosul scop ce-1 ur
măreşte cartea aceasta o recomandăm cu toată 
căldura.

Poşta redacţiei.
Dlui G. în A. Fiindcă d-ta ai abzis de 

post, ar fi bine să-ţi clarifici poziţia la foru
rile competente. Cu dedaraţiuni prin gazete 
nu se clarifică.
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S u c c u r s a l a  bănc i i  c o m m e r c i a l ă  u n g a r ă  din P e s t a
Piaţa mare Nr. 3.

în fiin ţa tă  în anul 1841. — C e n tr a la  în  B u d a p e s ta .  — Capitalul de acţii şi reserve coroane 92 milioane.

Primeşte BANI spre depunere, i
eu  d o b â n d ă  fa v o r a b ilă ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri fonciare, acţii, losuri, precum şi monete de aur şi argint
primeşte hârtii de valoare spre păstrare şi administrare 
încassează cupoane şi efecte sortate 
asigurare contra pierderii cursului la sorţiri 
îngrijire pentru cauţiuni militare.

cu p o a n e le  ren te lor  d e  c o r o a n e  u n g a re  de 4 7 0 v a la b ile  cu 1  Iunie, s e  vor  excom p ta  d e la  2 0  Maiu fără  d etragere
UMp* T o a te  d e s lu ş ir i le  d o r ite  s e  c o m u n ic ă  cu  p r o m p t itu d in e . 104 9 -1 2

Nr. 239—1907 [119] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa III Lunca, din protopresbiteratul Lupşa, 
pe baza ordinului conzistoriului arhidiecezan 
dtto 13 Februarie a. c., Nr. 1253 Bis., se 
excrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa postul acesta de 
paroh, rugările de concurs, instruate conform 
statutului organic şi regulamentului parohial 
în vigoare, le vor înainta în terminul deschis 
subscrisului oficiu protopresbiteral şi — după 
prealabila înştiinţare aici — se pot prezenta 
şi în parohie, spre a cânta, resp. a oficia şi 
cuvânta şi* a face cunoştinţă şi cu poporul.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Ofenbaia, 1 Maiu 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei.

Vasile Cian
protopresbiter.

Nr. 2926—1907 E. [124] 1—3
C O N C U R S

Pentru trebuinţele Consistorului 
arhidiecezan, în cursul anului 1907/8, 
se recere liferarea de 150 stâugini 
de lemne de fag, — neplutite, din 
faţa soarelui, — cari să fie aşezate 
parte în Seminariu, parte în curtea 
din strada Măcelarilor Nr. 45, în 
cursul lunilor Iulie şi August 1907.

Ofertele să se adreseze în scris 
Consistorului arhidiecezan pănă la 
15 Iunie n. a, c.

Sibiiiu din şedinţa Consistoru
lui aihidiecezan ca senat epitropi sc, 
— ţinută 30 Martie 1907.

Nr. 617—1907 [123] 1—3
C on cu rs de m o a şe .

In comuna Sadu, devenind va
cant postul de moaşe comunală, 
pentru ocuparea aceluia prin aceasta 
se excrie concurs.

Em olum entele:
1. Salar anual solvibil din cassa 

alodiala 200 cor.
2. Pentru ajutorul prestat la 

caşuri de naştere şi pentru serviciul 
din cele dintâiu 8 zile după naştere 
taxa de 2 cor.

3. Pentru serviciul la muieri 
lăuze după aceste 8 zile de fiecare 
zi taxa de 30 fii.

4. Pentru alte servicii afară de 
naşteri 20 fii.

Rugările de concurs sunt de a 
se înainta la Primăria comunală din 
Sadu, pănă în 10 Iunie 1907.

Sadu, la 23 Maiu 1907.
Primăria comunală.

.......................................................................... .......  . . . . . . .  . a . . .

Prin Librăria archidiecesană se
pot procura diferite

ornate bisericeşti
Mustre şi specificarea preţului gratis 
ţi franco.

S f â n t a

E v a n g e lie
Tipărită cu litere latine în T i p o g r a f i a  arlli- 
di ecezană ,  cu binecuvântarea Inaltpreasfinţitului 

Domn Arhiepiscop şi Metropolit

loan ZL̂Eeţl̂ muL-
Se află de vânzare în L i b r ă r i a  a r h i d i e c e z a n ă  din 

Sibiiu—Nagyszeben, cu următoarele preţuri:
1. Nelegată c u ..............................................................K
2. In legătură de piele roşie deschisă, tăietură galbină,

colţuri încadrate simplu şi în mijloc cu cruce, de 
amândouă părţile, veritabil aurită, cu copcii . . . „

3. In legătură roşie fină, piele de chagrin, tăietura au
rită, colţurile cu evangeliştii, la mijloc înainte „Na
şterea Mântuitorului“, la mijloc în dos „Itestignirea“, 
pe amândouă părţile bogat aurită, cu două copcii tari 
de metal a u r ite .............................................................

4. Legătură în pliiş, fin de mătasă, icoanele de email, 
încadrate de metal, aurită, cu cutie solidă, căptuşită 
pe dinlăuntru cu mătasă:
a) cu patru icoane în colţuri şi una la mijloc . . „
b) cu opt icoane în colţuri şi una la mijloc . . . „
c) cu opt icoane în colţuri şi una la mijloc . . . „

Administraţia

Tipografiei arhidiecezane.

15—

25-

35-

100—
125-— 
140- —

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm preju răm , 
vechi de 20 ani.

că acest

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralyie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ár ciut i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceatá la mâni si 
pidóre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.-  
In cancelaria mea se aüä atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven 
ţiunea mea şi ori-cine pâte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu S( 
ya vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba ap:« 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mm e în genere cunoscut, apre 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare 8 cor. 8

folosibil ia morburi cari nu sunt mai vechi 
11' 6 de 15 sui.

Preţul aparatului mic @ cor. 6.—
folosibil la copii şi femei de constituţie £ór;e 

slabă.
E spedttie  din c e n tru  şi locul de v â n z a re  p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v /a7” 8lr“«i»«VB,,<u* 14

[120] 2—2
L icita ţiu n e p ub lică .

Comitetul parohial gr. ort. din 
comuna Cioara (tractul Sebeşului) 
dă în întreprindere edificarea bise- 
ricei gr. ort. din loc pe calea lici- 
taţiunei publice minuende verbală, 
care se va ţinea în localul şcoalei 
din loc la 9 Iunie n. a. c. la 1 oră 
p. m. Preţul de strigare e statorit: 
17,227 cor. Materialele b ru te : piatra, 
varul, năsipul, cărămida şi lemnul 
le pune la dispoziţie comitetul. Li
citanţii au să depună vadiu de h'-/0. 
Comitetului îi stă în drept a con- 
crede cu lucrarea pe oricare dintre 
licitanţi fără a-şi motiva procedura.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare 
se pot vedea la oficiul parohial.

Cioara, la 15 Aprilie n. 1907. 
Const. Oancea Galacteon Bica

prez.-paroh. not. com.-înv.
Nicolae Stanilă

epitrop.

[ 121] 2— 2

C o n v o c a t o r .
Toţi ceice au subscris acţii la 

înfiinţândul institut de credit şi eco
nomii „Arpaşana“, societate pe acţii 
în Arpaşul-inferior (Alsóárpás), prin 
aceasta se concheamă la

Adunarea generală constituantă, 
ce se va ţinea în Arpaşul-inferior, 
16 Iunie 1907 st. n. la 2 ore p. m.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea prezidentului şi no

tarului a şedinţei constituante.
3. Statorirea numărului acţio

narilor şi a acţiilor câte prezintă.
4. Statorirea statutelor.
5. Deciderea asupra constituirii 

ori întrelăsarea înfiinţării institu 
tului.

6. Alegerea direcţiune! şi a co
mitetului de supraveghiare pe 3 ani 
de funcţiune,

7. Deciderea asupra absolutoru- 
lui membrilor fundatori.

8. Eventuale propuneri.
9. închiderea adunării.
Arpaşul-inf., la 12 Maiu 1907.

In numele fundatorilor: 
George Boer. lSusiliu Vasú.

Dr. Petru Span:
Idei pregătitoare în pedagogie 
Treptele formale ale învăţă-

Cor. 3‘—

mântnlui (Ediţia a doua) . 
Povesti pentru anul prim şco

lar (lecţiuni după treptele for-

* 160

male) ediţia II....................... „ 2—
Carte de cetire a Il-a . . . „ — 60
Noul A b c d a r ...................... „ — 40
Călăuza noului Abcdar . . . 
Dr. Daniil P. Barcianu. Viâţa

» - 2 0
şi activitatea lui . . . .  
Se pot procura ds la

, —-50

4

Librăria arhidiecesană.

P«dactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


